

配售型保障性住房可办证可继承

济南出台管理办法,3个项目预计二季度起陆续开展意向登记工作

记者 孟杰 济南报道

重点面向两类家庭 采取公开摇号方式

配售型保障性住房是指由政府提供支持政策建设,限定户型面积、申购条件,按保本微利原则定价,面向住房困难的城市工薪收入家庭和城市引进人才等群体配售,实施封闭管理的保障性住房。

近年来,济南积极贯彻落实国家住房保障政策精神,通过公租房、保障性租赁住房、租赁住房补贴、高层次人才购房补贴等方式,构建了“以租为主、租购补一体”的住房保障体系,充分满足了泉城市民的住房保障需求。配售型保障性住房的面市,进一步填补了产权型保障房的空白。

《管理办法》规定,保障性住房的供应主要面向本市住房困难的工薪收入家庭及城市引进人才,每个家庭限购1套。其中,工薪收入家庭需满足在济稳定就业或已退休等条件;城市引进人才需满足在济稳定就业、取得对应学历或技能层次等条件。本市户籍农村集体经济组织成员家庭符合申购条件的,享受与城镇居民同等待遇。

配售型保障性住房项目哪些人能申请?怎么申请?近日,济南印发《济南市保障性住房配售和封闭管理办法》(下称《管理办法》),对保障性住房配售范围、配售方式、售后管理等作出规定,并明确一个家庭只能申请一套,房源实施封闭管理,不得变更为商品房上市交易。该办法自2025年3月31日起实施。



保障性住房配售采取公开摇号选房方式组织配售。按照“解困优先、人才优先”的原则,符合中低收入标准、生育二孩以上、家庭成员有60周岁以上老人等依法依规应优先保障的家庭以及高层次人才,可享受优先摇号选房待遇。

有申购意向的家庭可随时提出申请,经审核符合条件的将取得轮候资格、纳入轮候库管理。项目具备销售条件后,将对轮候库内的家庭按程序组织认购、摇号、选房,具体条件、申请流程及申请时间将于近期另行发布。

不得私自交易转让 不得用于其他用途

《管理办法》还规定,配售型保障性住房可采取预售或现房销售方式。轮候家庭按项目认购登记并缴纳项目认购金,纳入该项目摇号排序库。申请家庭可同时申请参加2个及以上保障性住

房项目认购,并自主选择购买1套住房。具备配售条件的保障性住房,由项目实施主体按规定测算保障性住房配售基准价格及浮动幅度。

售后管理方面,《管理办法》强调,配售型保障性住房可办理不动产登记,可以继承、离婚析产,但不得重复享受。配售型保障性住房不得私自交易转让,不得用于居住以外的其他用途。保障家庭可通过政府回购或轮候库家庭内部流转的方式予以退出。

《管理办法》规定,已享受过房改房等政策性住房的家庭申请保障性住房,需按规定腾退原政策性住房;正在承租公租房、人才公寓、保障性租赁住房、公有住房等政策性租赁住房或正在领取租赁住房补贴的家庭,需在办理入住手续前退出前述住房或在保障性住房交付之日起的次月起停止享受补贴;高层次人才购房补贴政策与保障性住房政策不可同时享受;子女作为家庭成员参与过申购政策性住房

的,成年后符合条件可另行申请保障性住房。

可提公积金付房款 最低首付比例为15%

购房管理方面,《管理办法》明确,住房公积金缴存人购买保障性住房的,可提取个人账户住房公积金支付购房首付款,同时可按规定申请使用住房公积金贷款,最低首付款比例为15%。

保障性住房回购方面,《管理办法》要求,购房家庭取得保障性住房不动产权证满2年后,可采用轮候家庭内部流转或政府回购的方式退出。申请回购的保障性住房应满足两个条件:无购房贷款抵押外的其他贷款或抵押,无租赁、无法律纠纷;未改变房屋居住用途、房屋结构无拆改。

新建配售型保障性住房项目建设进度如何?据了解,目前,由济南城市发展集团负责实施的港沟、彩石、清河3个配售型保障性住房项目进度较快,已进入主体施工阶段。上述3个项目分别位于历城区的港沟片区、彩石片区、全福街道,房源面积主要涵盖70—120平方米不等,项目各有特色优势,满足工薪收入群体差异化需求,预计二季度起将陆续开展意向登记工作。项目示范区将适时开放。

日前,住房和城乡建设部在青岛召开现场会,推进配售型保障性住房轮候库建设工作。

会议指出,规划建设保障性住房是加快构建房地产发展新模式、推动房地产高质量发展的重要举措,要加快推进轮候库建设,加大配售型保障性住房建设和供给,充分发挥配售型保障性住房建设对民生、促转型、稳经济的重要作用。

会议要求,各地要积极担当作为,把轮候库建设工作抓实抓好,切实推动配售型保障性住房建设落地见效。各地要出台配售型保障性住房管理办法,制定在本市县统一适用的配售条件和标准,明确保障对象、准入条件、轮候排序、退出机制等管理流程和政策指引,建立常态化申请受理机制和部门联合审核机制。要根据本地区配售型保障性住房轮候需求,研究制定配售型保障性住房建设筹集行动方案,将轮候需求纳入年度建设筹集计划。

据央视

住建部:推进配售型保障性住房轮候库建设

持续释放民生福利,嵌入式服务“嵌入人心”

千佛山街道绘就基层慧治新图景

杜春娜 通讯员 王燕飞
高大伟 济南报道

“党建引领”让基层治理绘就“幸福圈”

随着群众对养老、托育、健康、文化等方面的需求日益增长,千佛山街道瞄准基层治理服务“痛点”,充分挖掘和盘活社区内的存量空间资源,以党建引领推动设施换新、服务升级和保障激励,让居民能够在家门口享受到高质量的服务。

千佛山街道按照“办公面积最小化,服务面积最大化”原则,高标准推动千西社区、济柴社区、棋盘社区进行阵地改造提升,打造集社区治理、便民服务、文化体育、医疗养老等多种公共服务与生活服务于一体的社区“一站式”综合体,满足多元主体就近就便参与的需求。

挖掘社区特色资源、创新服务模式、加强技能培训、搭建创业平台……千佛山街道在细微处下功夫,通过挖掘社区特色资源和就业潜力,开展各种精准化就业创业服务,多举措开展“社区微业”活动,架起就业“便民桥”,实现社区就业创业的全方位扩容提质。

“养老网格”嵌入现有网格机制,发挥多重效能;依托社工站专业优势,在组织培育和资源链接方面持续发力;创新“慈善工作+互助养老”模式,激发互助养老新动能;组

整洁明亮的社区活动室内,传出嘹亮歌声,优雅的身姿翩翩起舞;时至晌午,社区长者食堂门前老朋友们对笑语盈盈,进餐间隙唠嗑解闷……近年来,济南市历下区千佛山街道下足“绣花功夫”,将精细服务嵌入社区治理全过程,构建起“党建强领航、低龄助耄耋、认领护蓓蕾、志愿共参与”的服务新格局,持续释放民生福利。

▶社区里的老年人发挥爱好特长,聚在一起其乐融融。

建“养老智库”,提升社区工作者和活力老人养老服务专业素养……嵌入式服务,嵌入的不仅是设施和功能,更是美好的生活图景。

“银发伙伴”让社区银龄融入“邻里圈”

步入新时代,千佛山街道出现了一批“新老年人”。他们虽退未老、退而不休,他们对退休生活有想法、有规划、有创意,更对高质量养老有需求、有期待、有愿景。

基于此,千佛山街道创新推出“银发伙伴”互助养老模式,激发活力老人参与基层治理和志愿服务的积极性,倡导同网格、同楼栋低龄老人服务高龄老人,形成了“以老助老、邻里互助”的熟人社区互助养老良性循环。

“养老网格”嵌入现有网格机制,发挥多重效能;依托社工站专业优势,在组织培育和资源链接方面持续发力;创新“慈善工作+互助养老”模式,激发互助养老新动能;组



结合辖区活力老人较多的实际情况,街道通过组建服务队伍、精准分类建档、整合社区资源,打造了集居家服务、亲情关怀、访视关爱、互助养老于一体的“四位一体”的“银发伙伴”养老服务体系。

为让这些“新老年人”退而不休、发挥余热,街道整合老年大学资源,开设智能手机培训、手工编织等课程,帮助低龄老人掌握新技能,并引导他们成为“银发讲师”,组织骨干参与社区议事,实现从“被动服务”到“主动赋能”的转变。目前,“银发伙伴”模式正在全域开展,谱写养老服务新篇章。

“项目认领”让社区蓓蕾迈进“成长圈”

上班孩子没人带、辅导班费用

太高,因育儿思想观念差异产生家庭矛盾……这些问题,都是民生问题的痛点与焦点。千佛山街道关注民众在托育托管、儿童教育等方面的需求,链接社会力量搭建儿童青少年成长的“家—校—社”三位一体关爱平台,构建“社会协同+项目认领”的儿童友好街居建设模式。

据悉,街道通过引入0—3岁托育机构,从动态建档、孕期指导、产后健康、专业托育方面打造“全家优等生”项目,为居民提供0—3岁婴幼儿全日制、半日制或临时托管服务的托育教育模式。

千佛山街道还引入11家儿童青少年专业机构认领了历山名郡社区的“名郡学堂”项目,针对5—12岁儿童打造“童心筑梦”等项目,因材施教开设青少年暑期兴趣课程、贫困青少年技能培训公益课堂、青

少年心理健康课程,不断扩大服务范围、丰富服务内涵,为少年儿童打造健康、多彩的成长环境。

“志愿服务”让党员群众享受“舒适圈”

“附近没有理发店,得亏社区总惦记着我们,每个月都来给我们免费剪头发。”近日,千佛山西路社区的李阿姨对镜轻抚新剪的银发,笑意在皱纹里荡开涟漪。近年来,千佛山街道将志愿服务嵌入社区治理末梢,让关怀触达辖区社区、小区、网格、楼栋的“神经末梢”,幸福生活触手可及。

为打通基层治理的“最后一公里”,千佛山街道组建17支“党员帮办志愿服务队”,针对高龄、残疾、独居等行动不便的居民群体,提供社保认证、医疗报销、上门理发、助浴助洁等志愿服务。

此外,千佛山街道还联合辖区医院、卫生服务中心,开展“访视敲门行动”。社区两委、网格员与医护人员定期入户为慢性病老人监测血压、血糖,并根据分级管理、分类服务标准建立动态健康档案,将服务窗口“搬进”家门口。

未来,千佛山街道将持续丰富嵌入式服务内涵,推动基层服务体系建设良性发展,在发展中保障和改善民生,让居民能够在家门口享受到高质量的服务,不断实现人民对美好生活的向往。